
Protocolo: 770140
Data: 17/02/2022
Título: Ata da Reunião Extraordinária de 11 01 2022 aprovada
Página(s):  a 

PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO
SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DA CIDADE - SMAC

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE - CONSEMAC
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA

Aos onze dias do mês de janeiro do ano de 2022, realizou-se a Reunião Extraordinária do 
Conselho Municipal de Meio Ambiente da Cidade do Rio de Janeiro - CONSEMAC, de forma 
virtual, na sala do gabinete da Secretaria Municipal de Meio Ambiente da Cidade - SMAC, 
situada na Rua Afonso Cavalcanti nº 455, 12º andar, Cidade Nova, correspondente ao Décimo 
Primeiro Mandato relativo ao período abril/2022 a março/2024, com as seguintes presenças:
Apoio Administrativo: Lincoln A. P. Menezes (SMAC/CONSEMAC) Edileusa Anizio Bendito 
(SMAC/CONSEMAC).
Membros Titulares: Débora de Barros Augusto, Subsecretária de Meio Ambiente da Cidade e 
Secretária Executiva do CONSEMAC (SMAC), Bruna Miceli (SMPU), Jessica Pereira (SMH), Gabriel 
Pabst da Silva (SMTR), Daniele Amaral (COMLURB), Fabio Schneider (SME), Luiz Roberto da Matta 
(PGM), Roberto Rocha (APEDEMA), Walter Barbosa (ASSAERJ), Abílio Valério Tozini (FAM-Rio), 
Marco Antônio Barbosa (SENGE-RJ), Edivan Fulgencio (Pastoral do Meio Ambiente - Arq Rio) e 
Paulo Dias Pizão (ACRJ).
Membros Suplentes: Livia Figueiredo (SMI), Mariana Barroso (SMPU), Jorge Antônio da Silva
(SENGE/RJ) e Nadir Maria Pereira Catharina (ANAGEA).
Representante de Membro: Morvan Nobre (SEAERJ).
Membro Convidado Estadual:
Membro Convidado Federal:
Outras presenças: Veronica Beck (FAM-Rio), Luiz Edmundo (CCBT), Gilberto Camarinha 
(SMAC/SUBMA), Fernanda Oliveira (Rio-Águas), Marcos Serpa, Ana Julieta (AMAJB), Elizabeth 
Mojon (SMAC/CEA), Brasiliano Vito Fico (SMAC), Cecília Guedes (SMDEIS/SUBCLA), Fábio 
Belchior (SMAC/SUBMA), Flávio Teles (CTAV), Leonardo Collares (SMAC/SUBMA/CGDA), Marcia 
Giannini (SMAC/SUBMA/CAV/GPPA)).
 
Membros Faltosos: CMRJ, FECOMÉRCIO e Defensores do Planeta.
 
A reunião foi iniciada às 10h, sendo conduzida pela Sra. Débora de Barros Augusto, Subsecretária 
de Meio Ambiente da Cidade e Secretária Executiva do CONSEMAC, com o apoio do Sr. Lincoln 
Menezes (SMAC/CONSEMAC).  A Sra. Subsecretária agradeceu a presença de todos e apresentou 
a Sra. Edileusa Anizio Bendito, como nova funcionária do CONSEMAC, concedendo-lhe a palavra 
para apresentação pessoal.  A Sra. Subsecretária colocou em pauta para discussão a forma de 
realização das Eleições dos Membros da Sociedade Civil para o próximo mandato, a ser realizada 
em fevereiro do ano em curso, tendo como propostas a forma presencial e virtual.  Em votação, por 
unanimidade, aprovou-se a forma virtual.  Em seguida, realizou-se a leitura da seguinte pauta do dia:
01) Aprovação da Minuta da Ata 129ª Reunião Ordinária de 19/10/2021;
02) Aprovação da Minuta da Ata 130ª Reunião Ordinária de 14/12/2021;
03) Aprovação do Calendário de Reuniões do CONSEMAC referente ao Exercício 2022;
04) Criação do Refúgio de Vida Silvestre da Floresta do Camboatá (REVISCAMBOATÁ) - Lei nº 
7.183/2021;
05) Apresentação do Plano Municipal de Saneamento Básico;
06) Informações Gerais;
07) Propostas de Pauta para a próxima reunião.
 
01) Aprovação da Minuta Ata da 129ª Reunião Ordinária de 19/10/2021
A Minuta da Ata, enviada pelo CONSEMAC a todos os Conselheiros para análise prévia, foi 
aprovada por unanimidade, considerando a solicitação dos membros da inclusão de membros que 
não haviam sido inseridos.
02) Aprovação da Minuta da Ata 130ª Reunião Ordinária de 14/12/2021
A Minuta da Ata, enviada pelo CONSEMAC a todos os Conselheiros para análise prévia, foi 
aprovada por unanimidade, considerando a solicitação dos membros da inclusão de membros que 
não haviam sido inseridos.



03) Aprovação do Calendário de Reuniões do CONSEMAC referente ao Exercício 2022.
O Calendário, enviado pelo CONSEMAC a todos os Conselheiros para análise prévia, foi aprovado 
por unanimidade, considerando a solicitação da Sra. Veronica Beck (FAM-Rio) quanto ao envio deste 
documento, por e-mail, a todos os membros do Conselho.
04) Criação do Refúgio de Vida Silvestre da Floresta do Camboatá (REVISCAMBOATÁ) - Lei nº 
7.183/2021;
A Sra. Marcia Giannini (SMAC), iniciou a apresentação agradecendo a presença de todos e 
explicando a Floresta do Camboatá sob o ponto de vista do Plano Diretor e da Lei.
O Sr. Roberto Rocha (APEDEMA), questionou sobre a nomeação do gestor e sobre o edital de 
convocação de formação do conselho, em razão da existência de prazo.  Pontuou serem estes atos 
de responsabilidade do Sr. Secretário, ainda não realizados e indagou se há previsão de publicação.  
Indagou, ainda, se existe alguma negociação com o Exército quanto a questão da sede, em função 
da complexidade que envolve a área da Floresta do Camboatá. Informou a existência de edificações 
que poderiam, mesmo que provisoriamente, serem utilizadas, em conjunto com o Exército, para este 
fim.
A Sra. Subsecretária explicou que esta questão ainda esta sendo construída, internamente, no 
Gabinete e brevemente será finalizada.
A Sra. Marcia Giannini (SMAC) explicou que com relação às edificações o ideal é que o proprietário, 
o Exército Brasileiro, faça parte do conselho e que esta questão será melhor discutida durante o 
Plano de Manejo.
O Sr. Luis Edmundo (CCBT) sugeriu que além da publicação em Diário Oficial, considerando limitado 
à Sociedade Civil, seja, também, divulgado em todos os meios de comunicação possíveis, de modo 
a assegurar amplitude, propiciando o interresse de mais entidades pelo assunto.
A Sra. Veronica Beck (FAM-Rio) indagou como será o procedimento para a elaboração do Plano de 
Manejo, tendo em vista as dificuldades ocorridas na elaboração de outros planos de manejo em 
Unidades de Conservação Municipais, como por exemplo a APA dos Pretos Forros.
A Sra. Subsecretária explicou que o Termo de Referência da APA dos Preto Forros foi reformulado e 
credenciado no Banco de Projetos da Secretaria, no aguardo de orçamento para ser executado e de 
definição se a realização será mediante compensação ou aplicação do Fundo de Conservação 
Estadual.  Informou que todos os Termos de Referência dessas unidades, consideradas prioritárias, 
estão sendo organizados para elaboração do Plano de Manejo, inclusive os próximos oriundos deste 
Grupo deTrabalho (G.T.), que serão utilizados para fazer uma aquisição ao Fundo de Compensação 
Estadual, como já realizado por outras unidades e, não havendo mais nenhum questionamento, a 
apresentação foi finalizada.
05) Apresentação do Plano Municipal de Saneamento Básico
A Sra. Fernanda da Silva Oliveira (RIO-ÁGUAS) iniciou a apresentação lembrando que a RIO-
ÁGUAS é vinculada a Secretaria de Meio Ambiente da Cidade, sendo responsável pelo cuidado da 
drenagem e controle de enchentes e do esgotamento sanitário de parte da cidade.  Apresentou os 
principais pontos atingidos até o momento.  Salientou a prorrogação da data da Consulta Pública 
para até o dia 15 de janeiro de 2022, visando mais contribuições. Durante a apresentação vários 
questionamentos foram realizados, todos respondidos pela apresentadora.  O Sr. Abilio (FAM-Rio) 
solicitou a disponibilização do link da Consulta Pública e a inserção da participação popular por Área 
de Planejamento, nos moldes do Conselho de Saúde.  O Sr. Marco (SENGE/RJ) registrou a 
ausência de discussão com a sociedade civil em todas as Áreas de Proteção Ambiental. A Sra. 
Fernanda da Silva Oliveira (RIO-ÁGUAS) lembrou que a apresentação refere-se às primeiras etapas 
do Plano, que após será realizada uma nova apresentação, com os resultados. O Sr. Roberto da 
Matta (PGM) ressaltou que quando da Celebração do Convênio realizado entre o Município, o 
Governo e a CEDAE, o Município ficou responsável pela AP5 e também pelas áreas favelizadas.  
Em seguida houve um Termo Aditivo, onde as áreas com UPP'S voltariam para o cuidado do 
Estado.  Este ajuste possuía como pressuposto o desenvolvimento, por parte do Município, do 
Programa Favela Bairro, com a implantação de redes de esgotamento sanitário.  O encargo da 
operacionalidade coube a CEDAE.  Sinalizou que quando eram obras somente de inrterligação a 
uma rede da CEDAE, funcionava perfeitamente, contudo quando diante de uma infraestrutura que 
precisava ser operada, como uma elevatória ou uma ETE, era difícil ser assumida pela CEDAE.  A 
Sra. Fernanda da Silva Oliveira (RIO-ÁGUAS) ao concluir sua apresentação informou que a função 
da prefeitura é urbanizar e conectar ao Sistema das Concessionárias e estas propiciarem o destino 
final.
06) Informações Gerais



O Sr. Roberto Rocha (APEDEMA) solicitou a presença de um representante da Fundação Parques e 
Jardins para esclarecer possíveis fraudes processuais sobre "habite-se", no período compreendido 
entre 2018 a 2019, referentes aos processos: 26/600.999/2018, 26/601.776/2018 e 
26/600.157/2019.  Destacou a necessidade de se encaminhar ao Prefeito pedido de retorno ao 
teletrabalho, em razão do avanço da contaminação pela variante Ômicron da Covid-19 e da ausência 
de "habite-se" do prédio da Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro, declarando-o "prédio doente".  
Por fim, solicitou esclarecimentos sobre uma festa de ano novo ocorrida no Parque Natural Municipal 
Nelson Mandela.
07) Propostas de Pauta para a próxima reunião
01) Aprovação da Minuta da Ata da Reunião Extraordinária de 11/01/2022;
02) Eleições dos Membros da Sociedade Civil para o Décimo Segundo Mandato.
 

EDUARDO CAVALIERE
Secretário Municipal de Meio Ambiente da Cidade

Presidente do CONSEMAC


